

## 应急与安全

周刊



市应急管理局微信公众号

策划：朱平和 张磊 组版：滕永生 实习生：王婉莹  
执行：吴炜炜 张志新 王凯

## 市安委会13个督导组下沉一线“五查”验成效

**本报讯**（记者 张志新 王凯）临近年关，安全生产专项整治三年行动阶段性工作进展如何？成效如何？12月28日，记者获悉，日前，市安委办专门下发《关于做好安全生产专项整治三年行动有关工作的通知》（简称《通知》），决定将市安委会13个督导组全部派往一线，对各县（市、区）政府层面专项整治三年行动第二阶段暨“飓风利剑”行动开展情况进行督导检查。

那么，市安委会13个督导组下沉一线后，到底督导检查什么呢？对此，

《通知》详细列出了督导检查内容，那就是重点做到“五查”，即一查各地党委、政府理论中心组，政府常务会议（各区管委领导班子扩大会议）组织学习习近平总书记关于安全生产重要论述情况；二查各地党政领导干部将履行安全生产工作责任列入年度述职内容情况；三查各地党政主要领导、政府分管领导带队调研或暗查安全生产专项整治三年行动情况；四查各地安全生产专项整治三年行动制度措施制定落实情况；五查各地对省、市交办

问题隐患整改情况。

在市安委会13个督导组对各县（市、区）开展督导检查的同时，《通知》还要求各县（市、区）政府组织人员对各行业领域牵头部门、乡镇（办）安全生产专项整治三年行动第二阶段暨“飓风利剑”行动开展情况进行检查验收，全面检查“一图一表”和“三个清单”建立情况；行业领域牵头部门召开联席会议情况及各部门、乡镇（办）每季度开展警示教育情况；“一企一档一码一覆盖”台账建立情况；隐患排查治理情况等。

与此同时，《通知》还向市安委会牵头行业部门明确了任务，那就是市安委会各牵头行业部门要对所属二级机构及县（市、区）系统行业部门进行督促检查，重点检查安全生产专项整治三年行动方案制订情况、“一企一档一码一覆盖”台账建立情况、隐患排查治理情况、“双重预防”体系建设情况等。据了解，目前，市安委会13个督导组已经下沉一线开展工作，并将按照要求于2021年1月6日前将验收评估报告书进行上报。

## 冒严寒下一线 真督导实检查



近日，市安委会第十二督导组按照《关于做好安全生产专项整治三年行动有关工作的通知》，冒着严寒下沉一线，对川汇区政府层面专项整治三年行动第二阶段暨“飓风利剑”行动开展情况进行督导检查。

记者 张志新 王凯 通讯员 刘岩 摄

## 市安委会第七督导组到淮阳区督导安全生产工作

**本报讯**（记者 张志新 王凯 通讯员 赵磊）12月28日，市安委会第七督导组按照《关于做好安全生产专项整治三年行动有关工作的通知》来到淮阳区，重点督导检查其安全生产专项整治三年行动暨第二阶段“飓风利剑”行动、消防安全和房屋安全等工作开展情况。

在淮阳区，督导组按照相关通知要求，首先查看了该区党委、政府理论中心组、政府常务会议学习习近平总书记关于安全生产重要论述情况；党政领导干部履行安全生产工作责任情况；政府主要领导和分管领导干部带队检查安全生产情况以及对省、市督导组交办问题隐患整改台账情况等。

随后，督导组一行先后深入到河南申夏中久安科技有限公司、淮阳金农实业有限公司等地，认真听取企业近期安全生产工作开展情况汇报，详细查阅相关资料台账，并深入企业车间，对风险点管控情况、隐患排查情况以及消防设施配备和维护情况进行督导检查。

督导组要求，各企业要进一步提高认识，增强安全责任意识，认真落实安全生产各项防范措施，切实履行好企业安全生产主体责任。另外，督导组还要求各乡镇和行业监管部门要进一步压实安全生产责任，履行行业监管职责，强化督促整改，确保安全生产各项工作落实到位。

## 专项整治三年行动进行时

## 我市开启烟花爆竹“打非”专项行动

**本报讯**（记者 张志新 王凯）记者12月30日获悉，为贯彻落实河南省安全生产委员会办公室相关通知要求，日前，市安委办下发《关于开展烟花爆竹“打非”专项行动的通知》（简称《通知》），决定采取多项措施，在全市开启烟花爆竹“打非”专项行动，确保我市烟花爆竹“打非”工作取得实效。

今年年初，为防范化解库存烟花爆竹安全隐患，我市按照全省统

一部署，采取多项措施，对所有库存的烟花爆竹实现了“清零”。临近年关，我市为彻底打击社会散落烟花爆竹非法储存行为，要求在烟花爆竹“打非”专项行动中畅通举报渠道，强化督导核查，打一场人民战争。

《通知》要求，各地要公布举报电话，加大举报奖励力度，鼓励群众主动举报各类非法行为，强化社会监督。同时，对于群众举报的非法行为，有关部门要积极和公安部门开展

联合执法，加快组织调查；对涉嫌生产、经营、储存、运输及燃放烟花爆竹的，要督促属地政府和有关部门核实信息，及时跟踪调度办理情况；要举一反三，拓宽核查广度和深度，对一些隐蔽的非法行为，要采取突击检查和暗查暗访等方式，真正查出问题、查出实效。

根据省安委办通知精神，此次行动要求采取市直部门分包县（市、区）的办法，负责对分包县（市、

区）烟花爆竹“打非”工作进行督导、核查。其中，市公安局分包项城市、沈丘县，市生态环境局分包郸城县、淮阳区，市交通运输局分包商水县、鹿邑县，市应急管理局分包川汇区、市城乡一体化示范区、周口港务物流产业集聚区，市市场监管局分包太康县、周口经济开发区，市供销社分包西华县、扶沟县。

据了解，此次行动于12月下旬开始一直持续至2021年4月。

## 市应急管理局召开深化以案促改工作会议

**本报讯**（记者 张志新 王凯）12月28日下午，市应急管理局组织召开一体推进不敢腐不能腐不想腐深化以案促改工作会议，全面学习贯彻习近平总书记关于一体推进不敢腐不能腐不想腐和深化以案为鉴、以案促改的重要论述，认真传达贯彻落实中央纪委国家监委和省委、市委关于深化以案促改工作的部署要求，教育引导党员干部坚定理想

信念，站稳政治立场，恪守纪律规矩，巩固风清气正的政治生态。

会议观看了以案促改警示教育片，学习典型案例通报，传达周口市纪委《关于四起违反中央八项规定精神典型问题的通报》和河南省纪委《关于一体推进不敢腐不能腐不想腐深化以案为鉴、以案促改的重要论述，认真传达贯彻落实中央纪委国家监委和省委、市委关于深化以案促改工作的部署要求，教育引导党员干部坚定理想

信念，站稳政治立场，恪守纪律规矩，巩固风清气正的政治生态。市应急管理局自组建以来，坚定不移全面从严治党，持续开展以案促改，持之以恒正风肃纪，提升了干部队伍作风形象，促使全系统党风政风持续好转。强化标本兼治，扛牢压实责任，增强推进全面从严治党行动自觉。要以典型案例为镜鉴，坚决扛起政治责任，一体推进不敢腐不能腐不想腐深化以案促改，以案促改的高质量推动全面从严治党不断取得新成效。坚定深化以案促改，不断增强一体推进不敢腐不能腐不想腐的联动效应。要持续深化以案促改，把深化以案促改与推动应急管理事业高质量发展结合起来，“严”字当头、“实”字托底，步步深入，善作善成，为我市应急管理事业高质量发展提供坚实的作风保障。

把握一体推进不敢腐不能腐不想腐深化以案促改的必要性和紧迫性。市应急管理局自组建以来，坚定不移全面从严治党，持续开展以案促改，持之以恒正风肃纪，提升了干部队伍作风形象，促使全系统党风政风持续好转。强化标本兼治，扛牢压实责任，增强推进全面从严治党行动自觉。要以典型案例为镜鉴，坚决扛起政治责任，一体推进不敢腐不能腐不想腐深化以案促改，以案促改的高质量推动全面从严治党不断取得新成效。坚定深化以案促改，不断增强一体推进不敢腐不能腐不想腐的联动效应。要持续深化以案促改，把深化以案促改与推动应急管理事业高质量发展结合起来，“严”字当头、“实”字托底，步步深入，善作善成，为我市应急管理事业高质量发展提供坚实的作风保障。

## 简讯

●为保证岁末年初安全生产稳定向好，近日，太康县消防救援大队多措并举，齐抓共管，全力构筑安全防线，确保人民群众度过一个平安、欢乐、祥和的元旦假期。

●近日，西华县召开烟花爆竹“打非”工作专题会，全面开展打击非法生产、经营、储存、运输、燃放烟花爆竹等行为。

●12月28日，太康县应急管理

局召开会议，听取关于开展安全生产异地督导执法检查等工作汇报，要求真正利用好这次异地督导执法检查机会，统筹推进各项工作落实，确保今年各项工作任务圆满完成。

●12月28日，鹿邑县应急管理局组织召开烟花爆竹“打非”工作推进会，听取4个督导执法组近阶段烟花爆竹“打非”工作汇报。

（记者 张志新 王凯 整理）

## 动态消息

淮阳区：

## “双重预防”体系建得好用得活



本报讯（记者 张志新 文/图）

“3PE区属于较大风险级别，危险因素主要为燃气漏气爆炸、操作不规范明火烫伤、不小心接触高温工件烫伤、工件摆放不规范砸伤、电源线破损露线，防控措施为按照作业操作规范作业，穿戴好劳动防护用品、合理摆放工件、经常定期检查线路……”12月23日上午，记者在淮阳区产业集聚区河南申夏中久安科技有限公司每个生产车间醒目地方都能看到这样一块公示牌，上面按照“双重预防”体系建设“五有”标准，用四色图清晰标注各生产车间所有风险隐患的级别和相应的管控措施。

记者仔细观察，发现在每块公示栏的右边边框上，还张贴着多个不同的二维码，每天，公司员工可根据自己的岗位级别找到相对应的二维码（如图），只要手机一扫，就可以看到车间内各处的风险级别以及管控措施。同时，该公司还将这一举措纳入到每个员工的绩效考核中，大大降低了公司各类安全生产事故的发生。

这就是“双重预防”体系在淮阳区产业集聚区各企业活用的一个缩影。

据了解，安全生产分级管控和隐患排查治理“双重预防”体系建设，是实现企业本质安全的重要抓手，是今年我市安全生产领域重点工作推进的基础性工作。目前，淮阳区产业集聚区全面梳理分析属地范围内企业的风险点和危险源，邀请相关专家按“五有”标准对园区40余家工贸企业“双重预防”体系建设工作进行帮扶指导，同时发挥典型引领和示范带动作用，组织20家“标杆企业”和相关技术专家成立技术服务帮扶机构，采取专人负责、现场指导，总结形成一整套可借鉴、可复制、可推广的经验在全国推广。

据淮阳区应急管理局工贸股相关负责人介绍，截至目前，淮阳区64家危险化学品经营和重大危险源企业、20家规模以上工贸企业、50余家工贸小微企业或单位已建立“双重预防”体系，实现了线上线下有效运行。淮阳区交通、住建、教育、卫健、商务等8个安全生产重点行业部门300余家企业和单位也已完成“双重预防”体系建设和应用。

太康县：

## 岁末年初 狠抓安全生产不放松

本报讯（记者 张志新 王凯 通讯员 张士杰）12月25日，太康县召开全县安全生产工作会议，贯彻落实省、市安全生产工作会议精神，分析当前安全生产形势，查找问题和短板，安排部署当前安全生产工作。

会议传达了省委书记王国生近期在省应急管理厅调研时的重要指示要求，通报安全生产异地督导执法检查情况，印发《太康县安全生产委员会关于开展全县安全生产暗查暗访工作的通知》《太康县安全生产委员会办公室关于开展烟花爆竹“打非”专项行动的通知》等文件，并对太康县第

一次自然灾害综合风险普查方案进行解读。

会议要求，岁末年初，各类生产经营活动比较活跃，人流、车流、物流量大，冰雪雨雾等恶劣天气增多，极易引发事故，要高度警惕、压实责任、全面排查，集中消除各类事故隐患，坚决防范各类事故发生。要持续推进专项整治三年行动，做好全省安全生产暗查暗访和安全异地督导执法检查发现问题整改工作，做好道路交通、建筑施工、消防、烟花爆竹等重点行业领域安全生产工作，严防各类事故发生。

## 冬季严防一氧化碳中毒

一场入冬以来最强的寒潮袭击我市，并带来大风、降温雨雪天气。为此，伴随着日常家庭用火、取暖、洗浴的增多，更容易导致一氧化碳中毒。为确保您和家人的安全，一定要谨防生活中的一氧化碳中毒。

1.冬天用煤炭取暖，室内门窗要留缝，不要关紧关死关严，千万不要在夜间闭门使用。

2.使用管道燃气时，要防止管道老化、跑气、漏气；烧煮时防止火焰被扑灭导致燃气溢出。

3.冬天洗澡时，不要使用淘汰的热水器，如直排式热水器、烟道式热

水器和超期服役的热水器，浴室门窗不要紧闭，洗澡时间不要过长。

4.不要开着空调躺在封闭的车内睡觉，开车使用空调时，要定期开窗通风。驾驶或乘坐空调车如感到头晕、发沉、四肢无力时，应立即开窗呼吸新鲜空气。（记者 张志新 王凯 整理）

## 安全知识讲堂

